



# 紫气添锦绣 云霞绘新图

——紫云新型城镇化推进暨小城镇建设发展巡礼

□谭林 王凯俊 本报记者 姚福进 文/图



通过新型城镇化战略带动，城区规划面积由过去的5.03平方公里，扩大到现在的20余平方公里，带动城区人口从2010年的4.5万人增长到现在的8.8万人；已投入42亿元用于村镇基础设施和公共服务设施建设，商品房销售面积从1.26万平方米增长到8.81万平方米，城镇化率从15.42%提高到29.1%，城镇吸引力和承载力大幅提升，城镇配套功能不断完善，市容市貌明显改善，新城区规模效应凸显。重点打造了全省100个示范小城镇省级示范镇格凸河，省级“四在农家·美丽乡村”示范点大坡村、格井村等示范点。城乡居民幸福指数大幅度提升，全面建成同步小康进程有效推进。

格凸河示范小城镇是环保部授予的“国家生态乡镇”，是2015年全市城镇化建设推进暨小城镇建设发展大会的主要观摩点之一。为努力打造格凸河示范小城镇，在全市起到一个好的示范作用，格凸河镇围绕“生态格凸河，红色小镇”来打造示范小城镇的同时，规划建设了格凸河镇示范小城镇文化广场、百亩荷花池、生态移民房、公共租赁住房、格井村“四在农家·美丽乡村”

村”等同城镇化发展配套设施建设。

地处麻山腹地的紫云自治县，处处皆山、处处皆绿，格凸河上游河岸带更是风光秀美，似一个天然氧吧，是不少户外爱好者选择的最佳户外活动地。

每年都有不少户外爱好者常来格凸河上游沿线徒步。近年来，为更好地发挥生态资源之长，紫云每年都要举办几次大型户外活动，使前来参加户外活动的运动爱好者成为宣传紫云生态资源的一个载体，让人们来发现紫云、感受紫云、体验紫云青山秀水之美。

独特的喀斯特地貌造就了神奇秀美的国家级风景名胜格凸河，这里被誉为“世界攀岩圣地、国家攀岩公园、户外运动的天堂”，每年都迎来不少国内外攀岩爱好者。他们住在农家旅馆，通过攀岩、徒步等户外运动，提升休闲度假的品位。

在格凸河坝寨、火花河谷地带形成以种植蔬菜为主的菜篮子产业园等特色产业，让种植大户有钱赚，村民增收致富，以实现农游双赢。

“田间蔬菜园，坡坡花果山，户户农家乐，人人奔小康。”这是近年来，紫云人口中广为流传的一句话。

这些规划建设利于引进城乡双向一体化的发展，改变人口向城市的导向集中，并逐步解决农民的待遇和出路，以促进城镇化发展。通过系统改造，借助特色产业的支撑，并加强一些基础设施建设，以解决就业这个城市之本为核心，发展特色产业园，不断加强配套设施建设，加大人才引进和资金引进，鼓励城里人到产业园区投资，为本地村民就地就业创造条件，使下乡投资的城里人、当地农民、外来投资者和创业者成为新兴城市的新市民。

生态环境优越的格凸河镇，2012年列入市级示范小城镇。去年12月，格凸河镇获得国家环保部授予的“国家生态乡镇”称号。今年9月初，格凸河镇成为全省100个示范小城镇之一。为将生态资源转变为旅游资源、产业资源，紫云在格凸河上游沿线和209省道沿线发展生态观光农业，形成两条生态农业观光长廊。并在观光长廊的聚居地进行基础设施建设，让前来观光旅游的人们每到一个节点都有吃有住，以形成生态卫星小镇。

